

УНИЩОЖАВАНЕ и ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ



Дъгата ще бъде в облака; и ще я гледам, за да си
напомням вечния завет между Бога и всичко живо
от всяка твар, което е на земята.

Битие 9:16

ЕДНО БОЛЕЗНЕНО РЕШЕНИЕ

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Битие 6:8,9

Живеем в свят, в който възприемаме като нещо обикновено съществуването на много неща - малкото цвете, сладкото коленце, златната рибка в аквариума. Но замисляли ли сте се някога за Този, Който стои зад всичко това? За Този, който има силата да създава, за Единствения, Който е в състояние да създава толкова сложни и разнообразни неща, които същевременно са и толкова чудесни и прекрасни?

Това е самият Бог. Лично за мен най-окуражаващата част от Библията е книгата Битие. Един от най-приятните ми детски спомени е как стоим с брат ми и слушаме баба, която разказва истории за зараждането, началото на живота на тази земя. По това време всичко ми звучеше толкова прекрасно и съвременно. Необходимо ми бяха години, за да разбира какво наистина се е случило след Сътворението.

Какво ли е почувствал Бог, когато е трябвало да види как нещо свършено бива разрушено, да наблюдава греха и неговото разпространение? Каква ли болка може да Го е накарала да унищожи създаденото? Каква ли е била картината в съзнанието Му, когато е взел това тежко решение?

Тук идва и въпросът: ако Ной можеше да остане праведен, защо останалите не са могли? Те не са ли искали да живеят? Нямах ли да е по-добре да живеят в един свършен свят?

Отговорът сякаш е елементарен, но същевременно и много разочароващ. След грехопадението човечеството наруши, разруши връзката си с Господа. Сатана се стремеше към превъзходство над Бога. Закоравялото му сърце го отдели от Този, който го обичаше най-много.

Сега за момент си представи, че Бог поиска от теб да построиш ковчег, защото смята да изпрати наводнение, което да унищожи всичко живо по лицето на земята. Каква ще бъде твоята реакция? Ще се подчиниш ли? Ще повярваш ли на Бога - Този, който е създал цялата Вселена? Защо Той ще иска да я унищожи? Той наистина ли е Онзи милостив и състрадателен Бог? Няма ли да може да създаде отново животните? Това са въпроси, които всеки може да си зададе, но какво да кажем за Ной? Той имал ли е някакви съмнения изобщо? Задавал ли си е въпроса "защо"? В Писанието няма данни за това. От друга страна "Ной беше човек праведен, непорочен между съвременниците си; той ходеше по Бога" (Бит.6:9). Ти кого слушаш, когато сам Бог се обръща към теб и те моли да направиш нещо? Вярвам, че вярата и послушанието на Ной са един жив пример и за нас. Бог много добре знаеше, че Ной беше единственият достоен да влезе в ковчеза заедно със семейството си. Той беше единственият праведен човек на тази земя и Бог го използва, за да възстанови света след разрушението. Ной беше инструмент в Божиите ръце. Точно това е основната тема на урока ни тази седмица.

**Представи си, че
Бог поиска от теб да
построиш ковчег.**

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Битие 1:28-31; 2:6; 5:32-9:29; 1 Йоаново 5:12;

Римляни 8:38,39

Ковчезът е бил построен от аматьори, Титаник е бил построен от професионалисти.“ Много хора са се занимавали и са добре запознати с историята на Ной. Затова изглежда, че няма нищо ново, което да може да се допълни или разкаже за нея. Но ако погледнем първото изречение, ще се замислим повече, защото се разкриват все повече доказателства за живота на Ной. Библейската история все още не е напълно изяснена за учените, всички досегашни издирвания на ковчеза са завършили с неуспех... Но за нас, които приемаме Библията за Божие слово, картината е съвсем различна!

Името Ной се споменава за пръв път в Библията в Битие 5:32. В Битие 6:5 четем, че “нечестиемто на човека по земята се умножава и че всяка мисъл и наклонност беше постоянно само зло“. Това е едно шокиращо описание на битата на тогавашното общество. Какъв трябва да е бил животът в онези дни? Може би хората не са се уважавали взаимно, не е имало човешки права, законите не са се спазвали, а богатият и силният винаги са имали право. Всеки, който е искал нещо, но не е искал да работи за него, защото е бил

**Божията заръка е
ясна: да се построи
ковчез.**

достатъчно мързелив, просто го е взимал. Необходимо е било само да бъде достатъчно силен. Както във всяко подобно общество, най-беззащитни са били жените, децата и възрастните хора. Изнасилвания, побои, душевно

и физическо унижение - вероятно това се е случвало постоянно, “на всеки ъгъл“. Никой вече не се е грижел за възрастните, нито ги е уважавал.

Как можем да разберем напълно духа на това време? Достатъчно е да погледнем към съвременното ни общество и веднага ще придобием представа за онези дни. Но по-плашещи са следващите стихове: “...разкая се Господ, че беше направил човека на земята, и се огорчи в сърцето Си. И Господ каза: Ще изстребя от лицето на земята човека, когото създадох - хора, зверове, влечуги и въздушни птици - понеже съжалих, че ги създадох“ (ст.6,7). Звучи така, сякаш сътворението на човека се е оказало един голям провал. Проектът е неуспешен, прототипът - не достатъчно добър - бихме използвали точно тези думи, за да опишем нещо подобно днес. От Писанието можем да видим, че за Бога е било много болезнено да наблюдава всичко, което се е случвало. Но въпреки това Той не смята, че се е провалил. Той не отхвърля, не променя първоначалния Си план. (1:28-31). Нещо повече - след това, което на пръв поглед изглежда като провал, Той търси ново начало. Въпреки че злото, което Той не може да търпи, е завладяло света, Той все още може да намери хора, готови да изпълнят Неговия план. Тези хора са Ной и неговото семейство.

Божията заръка е ясна: да се построи ковчез (кораб), в който да има

достатъчно място за Ной, семейството му и всички останали, които ще се спасят. Размерите на плавателния съд показват, че той е бил много по-малък от Титаник. Той не е бил построен в докове, от стотици работници, а от ръцете на едно семейство. Трябва да е представлявало голяма трудност да се съберат и донесат всички материали, необходими за построяването по план на ковчеза. Не знаем каква помощ са получили Ной и семейството му. Вероятно никаква.

Работа, чиято единствена мотивировка е страхът от природно бедствие, което никога преди това не е било преживявано, не би продължила дълго. Може би в началото на работата е имало слушатели, които са приели насериозно неговата вест. Хората не знаели какво е дъжд, дотогава те били виждали само ежедневната роса (2:6). Но вероятно усилията по строежа на ковчеза са приковавали вниманието им в началото. Времето обаче минавало и ентузиазмът им (мотивиран от страха) постепенно изчезвал. Винаги става така. Страхът може да е голям, но той не може да служи за дълготрайна мотивация. Нищо не се случвало, нямало никакъв дъжд и хората започнали да се присмиват на Ной. Нищо чудно тези, които в началото са работили с него, по-късно да са се превърнали в най-свирепите му присмехулници. Те се чувствали измамени. Не искали да се присмиват и на тях, затова започнали да му се подиграват дори повече от всички останали. Но строежът на ковчеза продължавал и това било порицанието, присъдата над тези хора.

Ной им е казал каква е причината за построяването на ковчеза - да се спре разпространението на греха. Затова възможностите са само две: или притъпяваш гласа на съвестта си и се присъединяваш към присмивачите, или приемаш, че ще бъдеш обиждан и хулен, и заставаш на страната на семейството. Според Писанието нямало кой, който да избере второто.

Несъмнено Ной и семейството му са преживяли няколко ужасни години. Било е нужно да работят, за да преживяват по някакъв начин. Същевременно е трябвало да прекарват цялото си свободно време в строене на ковчеза. Без съмнение липсата на свободно време и постоянните подигравки са оказвали неприятно влияние върху духовното и физическо състояние на семейството. Битие 6:9 ни описва тяхната тайна: "Ной беше човек праведен, непорочен между съвременниците си; той ходеше по Бога". Това са много важни думи, но те не значат, че Ной е бил безгрешен, че не е правил грешки или не е имал никакви черти в характера за оправяне. Когато прочетем цялата история за потопа и след него, това ни става ясно (9:20-27). Но кой не е свършен пред Бога.

„Ходеше по Бога“ означава, че Ной е осъзнавал тези си недостатъци. Той се е изправял срещу тях и е знаел, че без Бог е нищо. И точно затова се е предавал изцяло на Господа. Да ходиш по Бога е като в брака. Когато двама души се обичат, те се гържат здраво един за друг и си вярват безусловно. Когато живееш с Източника на живота, ти ще приемеш и вечния живот. "Който има Сина, има този живот" (1Йоан.5:12). Кой и нищо не беше в състояние да отнеме на Ной това - нито подигравките, нито отхвърлянето, нито дългите часове на труд. Той обичаше своя Бог, доверяваше се на Неговите обещания, приемаше Словото Му и се превърна в големия, единствения оцелял от своето време.

СВИДЕТЕЛСТВО

Битие 6:5-8

По времето на Ной слабостта на човешката раса беше достигнала до такива размери, че Бог съжали, че изобщо я е създал (Бит. 6:5, 6). Той реши да заличи петната от тази земя. Малцина Му бяха останали верни. Сред тях се откроява образът на Ной.

“Ной и семейството му не бяха единствените, които се бояха и се подчиняваха на Бога. Но той беше най-благочестив и свят сред човеците по земята. Бог избра да запази именно неговия живот, за да изпълни волята Му, като построи ковчега и прегупреги света за идващата гибел. Матусалех, дядото на Ной, живя до самата година на потопа; имаше и други, които вярваха в проповядването от Ной, които му помагаша в строежа на ковчеза, хора, които умряха преди потопа да обгърне земята. Ной чрез своята проповед и пример, чрез построяването на ковчеза осъди света.”¹

Бог изяви пред Ной Своя план и го инструктира как да построи кораб, който да му помогне да оцелее по време на потопа. Описанието беше точно като план на инженер. От друга страна мисията на Ной не включваше само построяването на ковчеза, но и проповядването за предстоящото унищожение на всички хора около него. Представете си само колко неблагоприятна работа е това! Първо трябва да им каже, че цялото човечество ще умре, и второ - че това ще стане чрез грандиозен потоп! Никога преди това не е имало дъжд, а той трябва да говори за потоп! Това е било нещо невъобразимо! Минаха години, преди Ной да успее да осъществи мисията си. Хората загубиха вяра в това, което им казваше.

Но Божията милост все още даваше шанс на всеки, който би бил готов да се покае и да Го приеме.

Може би последният предупредителен знак е било влизането на животните

**Ной и семейството
му не бяха единствените,
които се бояха от Бога.**

в ковчеза. От всички видове: диви и опитомени - всички те влизаха тържествено в ковчеза. Това беше огромна демонстрация на Божията всемогъща сила. Но човешката слабост беше стигнала до дъното - нищо ни било в състояние да впечатли хората. Вратата на ковчеза се затвори пред тях - завинаги. Минаха седем дни и нищо не се случваше. Изглеждаше, сякаш останалите отвън ще да триумфират, а цялата история ще да се окаже просто поредният “кървофишек”. Хората празнуваха и богохулстваха. Но на човечеството предстоеше да плати за своето коравосърдечие! Всяко същество извън ковчеза щеше да умре!

Ситуацията много наподобява това, към което се приближаваме и ние. Ето какво казва Елн Уайт за събитията от последните дни: “Видях светиите да преживяват голяма душевна болка. Сякаш те бяха заобиколени от всички слаби жители на земята. Всички бяха настроени против тях. Някои започнаха да вярват, че Бог ги е оставил да позинат под ръката на падналите в греха. Но само ако очите им можеха да се отворят, те щяха да видят, че са заобиколени с Божии ангели... За прослава на Своето име Той ще спаси всеки един от онези, които търпеливо са го изчакали и чието име е записано в Книгата на живота.”²

1, 2 "The Story of Redemption"

ЧИСТО НЕБЕ И ДЪГА

ЧЕРНО НА БЯЛО

Езекиил 1:28

Скоро да си виждал дъга? Тя е толкова великолепна, че са измислени какви ли не истории и митове за нея. В една от тях се разказва за голямо богатство и, естествено - щастие. Но не бива да се чудим на това, защото векове наред хората не са знаели в резултат на какво се получава дъгата.

За съжаление на пръв поглед научните доказателства противоречат на библейските факти. Когато учените обясняват причината за поява на дъгата, много хора забравят първопричината за нея. Когато учените ни дават някакво доказателство, което обяснява природен феномен, ние не трябва автоматично да поставяме под съмнение своята вяра в авторитета на Библията.

Дъгата може да се обясни като природен ефект, получен в резултат на взаимодействието на водни частици и слънчева светлина. Преди потопа никога не е имало дъжд и следователно човешко око никога не е виждало дъга. Бог буквално е поставил дъгата на небето, защото "направи свода; и раздели водата, която беше под свода, от водата, която беше над свода" (Бит.1:7). Сега Бог направи така, че тези води да се изпият от небето под формата на дъжд.

Не е приятно, но има разрушителни наводнения, които унищожават живота. Някои потоци са толкова мощни, че преместват цели къщи. Да, но всеки път, когато вали и после видя дъгата, аз си казвам, че на небето няма толкова вода, че да наводни цялата земя и да я унищожат.

Цунамито в Шри Ланка премести цял остров и промени целия регион. Учените смятаха, че за преместването на един остров са необходими хилядолетия. И бяха шокирани от развитието на нещата. Представете си какви земетресения и премествания на континенти и острови трябва да са настанали, когато половината от днешната наличност на вода по земята се е изпарила от небето. Благодаря на Бога, че Ной и неговото семейство се намираха в най-сигурното място на планетата, в един кораб, който никога не беше тестван, но за сметка на това беше проектиран от Самия Създател!

Понякога учените може да привеждат доказателства, които противоречат на библейските сведения. Но в такива моменти е добре да разглеждаме тези доказателства в светлината на Библията и водени от Святия Дух. Той ще ни наставлява дори когато се чувстваме изгубени и не разбираме всичко.

Как мислите?

1. Как реагирате, когато науката противоречи на библейските факти?
2. Какво можем да кажем за Божието обещание (Бит.9:15) на човек, изгубил всичко в резултат на наводнение?

Ной и неговото семейство се намираха на най-сигурното място на планетата.

ИМА КАК

Битие 6:11-14

Съседите ми са толкова шумни, че изобщо не ми се налага да гледам новините. Знам, че нещо не е ОК. Нощта настъпва, а навън се чуват яростните викове на пияни хора. Отивам на работа - там обсъждаме ужасната политика на страната ни, световната корупция. Целият свят е скован от войни, война се води и за нашите сърца.

Прибирам се вкъщи и опитвам да гледам телевизия, но не мога да намеря нищо, което да ми харесва. Убийства и изнасилвания, разюздана сексуалност и ругатни, а дори не са им сложили една червена точка! Къде съм? Сега е 2005г., а това е Унгария, Европейският съюз. Да, знам, че това не е най-пропадналата част на света, но мога много ясно да видя, че "земята се разврати пред Бога; земята се изпълни с насилие" (Бит.6:11).

За душите ни се води борба, а ние не можем да се скрием физически в някакъв ковчег, за да избегнем потопа от грях, който ни залива. Но има един ковчег, който ни дава убежище винаги, когато искаме. Исус Христос ни пази от насилието и разрухата на този свят.

Ето някои напътствия как можем да помогнем на другите да избегнат потопа:

1. Живей благочестив, непорочен живот (Бит.6:9). Макар да изглежда трудно, започвай всеки ден, все едно си спял и имаш постоянна нужда от напътствията на Исус. Така ти също ще ходиш по Бога. Той е като бодигард - врагът никога не би рискувал да те нападне, щом имаш такъв приятел на своя страна.

2. Построй си ковчег, който ще издържи на потопа (Бит.6:14). Трябва да вършиш всичко според Божиите наставления. Чети Библията и действай според това, което тя ти казва. Прави всичко, което Той ти казва да вършиш. Ако Той ти казва да намажеш ковчеза отвън и отвътре със смола, не използвай грес или масло. Те няма да издържат на потопа.

3. Когато започнеш да строиш ковчеза, покани хората да дойдат и да ти помогнат. Започни от своите приятели, които обичат Христос - изградете заедно ковчеза. Направете молитвена група, молете се за хората около вас. Ако очите им се отворят, те ще могат да видят истинското състояние на днешния свят.

4. Никога не забравяй да благодариш на Бога (Бит.8:20). Никога недей да забравяш, че Исус Христос е Този, който ти е помагал от момента, в който си се родил; че Той вече е умрял на кръста за теб. Всеки ден Му благодари за закрилата, за ковчеза, както и за факта, че никога вече няма да има потоп, който да унищожи цялото човечество.

Вече знаеш всичко необходимо, което мисията си. Сега можеш да застанеш срещу греха и разрухата по този свят.

**За душите ни
се води борба.**

БЕЗЦЕННОТО СЪКРОВИЩЕ - НОЙ ИЛИ КОВЧЕГЪТ?

Четвъртък
2 ноември

ГЛЕДНА ТОЧКА

Битие 5:32-9:29

От времето на Ной досега човешкото любопитство е карало хората да търсят Ноевия ковчег. Провеждани са какви ли не спорове относно местоположението на ковчеза. Но не е ли ужасно, че хората се интересуват повече от един инструмент в Божия план, отколкото от човека, чиито пример е достоен за подражание? Библията ни казва, че преди потопът да наводни земята, тя е била развратена и изпълнена с насилие. Но имаше някой, който обичаше Бога, дори когато никой друг не Го обичаше, и спечели Божие благоволение. Този някой беше Ной. Той се довери на Господа и следваше Неговите наставления, когато “всяка твар имаше развратно поведение на земята” (Бит.6:12).

Историята на Ной ни показва, че поне по отношение на хората светът не се е променил толкова, колкото учените се опитват да ни убедят. Ако Ной имаше възможност да се появи в нашия свят днес, вероятно щеше да се сблъска с всичко онова, което е трябвало да изживее и по свое време. Би срещнал хора, които се стремят единствено към задоволяване на своите лични нужди. Би срещнал хора, които отричат съществуването на Бога, или още по-лошо - хора, които смятат, че има полза от това да се включиш в някаква религиозна общност - без значение каква. За съжаление ние, християните, също имаме склонност да водим този разрушителен начин на живот. Но нашето съществуване е резултат от целенасочените действия на Един Бог, Който ни обича и се грижи за нас, Който направи човека “по Свой образ и подобие”. (Бит. 1:27). Затова не бива да се оставяме на заблуждения.

Точно като Ной и ние не трябва да позволяваме на нищо да ни пречи да следваме Божиите заповеди - ние трябва да се борим със злото. Днес хората се грижат много за околната среда, борят се срещу дискриминацията и насилието. Но проблемът е, че “хората се опитват да се борят срещу резултата от злото, а не срещу корена, източника на злото”. Те вършат добри неща, но не са готови да излязат на борба срещу всички зли помисли и мотиви. Темата ни за тази седмица е „Разрушение и обновление“. Затова нека позволим на Святия Дух да изкорени злото от живота ни и да ни обнови по такъв начин, че животът ни да вдъхновява и други да последват Бога.

Как мислите?

1. Можеш ли да си представиш, че ти и семейството ти сте единствените хора на земята, които се боят от Бога? Как би се справил с тази ситуация?

2. Видяхме, че не е достатъчно да се бориш срещу резултата от злото. Как можем да изкореним злото?

**Не трябва да
позволяваме на нищо
да ни пречи да следваме
Божиите заповеди.**

ИЗБАВЕН ОТ ВОДИТЕ НА ПОТОПА!

ИЗСЛЕДВАНЕ

Битие 6:6,13,14; 7:5

С две гуми

За Бога сигурно е било много болезнено да види как Неговото създание се е покварило дотам, че Той да съжالياва за Сътворението. Единственият светъл лъч е бил Ной. Връзката на Ной с Бог трябва да е била много силна, за да го предпази от вредното влияние на всички около него. Когато искаме да следваме Господа, Той ни осигурява не само начин, но и сила да преодолеем подигравките и презрението на околните.

А защо не...

- ...си представите, че сте репортер по времето, когато Ной е строил ковчега. Опишете какво виждате и чувате.
- ...съберете снимки на градове или места, опустошени в резултат на наводнение. Обърнете внимание на разрушенията и си представете колко по-големи са били те при потопа, като се има предвид, че той е засегнал целия свят.
- ...се опитайте да разкажете историята за Ной на децата в съботното им училище.
- ...построите модел на ковчега. Поставете го на такова място, на което ще можете да го виждате редовно. Нека той ви напомня за Божия план да спаси хората от греха, както и за Неговата омраза към греха.
- ...намерите някое голямо пространство, на което да изчертаете размерите на ковчега. Изчислете колко материал трябва да е бил необходим за построяването му. Колко време ще е необходимо за сглобяването му? Помислете колко голяма трябва да е била вярата на Ной, за да се захване с едно толкова голямо начинание.